DOI:10.16045/j.cnki.rti.2020.11.003

## 完善推进四级融合布局 加速全媒体传播体系建设

文 / 中国教育电视台总编辑 胡正荣

上世纪90年代以后,我国的媒体融合探索实践 就已经伴随着国家信息化建设浪潮开始了分散的自主 探索。考虑到媒体融合实质上是颠覆性的技术迭代更 新与行业逻辑变革,近年来习近平总书记基于对行业 发展趋势和传媒生态演进规律的准确研判, 从顶层战 略维度层面为我国各级主流媒体的融合探索实践指明 了未来的发展方向。无论是 2014 年 8 月 18 日在中 央全面深化改革领导小组第四次会议上主持通过的 《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意 见》, 还是 2019 年年初在中共中央政治局第十二次 集体学习中有关推动媒体融合、建设全媒体的相关 论述,都印证了推动媒体融合迈向纵深、打造全媒 体传播体系已然成为一项亟待解决的时代课题。实 际上, 自 2014 年媒体融合上升为国家意志以来, 我 国各级主流媒体的融合实践进入了一个平台期,建 设效果十分明显。但与此同时, 部分主流媒体仍然



中国教育电视台总编辑 教授 博士生导师 胡正荣

缺乏对于传媒发展趋势的深刻把握、一味固守传统媒体思维,使得融合实践整体进度和深度存在很大不足,天花板效应日益凸显。

一个基本的判断是,全媒体传播体系的建设任务应该是各级主流媒体全方位协同合作完成的。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加快推进媒体深度融合发展的意见》,明确指出全媒体传播体系的建设必须要按照资源集约、结构合理、差异发展、协同高效的原则,不断完善中央媒体、省级媒体、市级媒体和县级融媒体中心四级融合发展布局。换言之,要实现建设全媒体传播体系



的战略愿景,首先需要对四级主流媒体在构建智慧全媒体融合生态中的任务进行科学分配。"尺有所短, 寸有所长",实现各级主流媒体差异化分工、协同性融合,毫无疑问可以更好地凸显各级主流媒体的 独到优势,从而打造一个全方位、多领域、无死角的传播网络,让人们的不同信息需求得到及时、准 确的满足。

2020年11月 月刊 总第343期

对于央级媒体和省级媒体来说,应当充分利用其战略顶端的视野广度,依托得天独厚的资金、政 策资源优势来建立技术平台,来支撑媒体融合迈向纵深。通过其搭建的全媒体传播平台这个功能强大 的资源库、央级、省级媒体可以为全国以及下属区域内的市县级媒体融合转型发展提供理念指导和技 术支持,高效完成媒体生产全过程的沟通、调度和指挥,从而将全国各地的融媒体平台和资源整合、 汇聚在一起,真正实现"全国一张网"的战略构想。同时,中央媒体、省级媒体的媒体融合探索在某 种程度上也为地方媒体的融合实践提供了现实案例。以中央三台合并为总台为例,新成立的总台无论 在组织架构调整、体制机制改革、人才流通还是在互联网新媒体建设方面,都为地市级媒体下一步的 融合实践提供了一个可供参考的示范性样本。

相对于中央媒体、省级媒体和县级融媒体中心的大力推进,地市级媒体的融合步伐则稍显缓慢。 目前来看,能够在融合实践中做到覆盖体制机制、人员、运营、管理、业务链以及业态布局在内的全 面融合的地市级媒体融合集团凤毛麟角。之所以只有个别地方正在进行这种探索,如省级的天津市、 地市级的绍兴市等,就是因为这种模式的改革需要突破很多已有的限制与禁锢,进入体制机制的深水 区、人事改革的雷区、业务流程优化和平台业态再造的盲区进行探索。未来、地市级媒体应当将自身 定义成为万物皆联时代全媒体传播体系中承上启下的重要节点。作为下级媒体,地市级媒体依托中央 媒体、省级媒体平台实现加速媒体融合发展是题中应有之义,但同时也应当承担构建智慧全媒体传播 体系所赋予的分工任务。互联网应用下沉是大势所趋,地市级媒体应当借助这个契机,实现对地方经济、 社会等各方面资源的有效聚合,打造一个兼顾政务、服务、商务的便民平台,并致力于成为主流媒体 融合转型所搭建的新型传播平台进行信息传播服务的端口和用户数据资源收集的人口,真正实现信息 的上下通达。此外,由于底层建设同样都是基于云计算、大数据和物联网等数字信息技术,地市级媒 体的融合发展与"智慧城市"项目的推进产生了完美契合。目前,苏州、宁波等多个城市都在进行"智 慧城市 +"融合模式的探索,并取得了显著的成效。

在各级媒体中, 县级媒体的融合实践进程要远大于央级媒体和省市级媒体。作为媒体融合的"最 后一公里", 县级融媒体中心不仅整合了县域内传统媒体的舆论引导功能, 同时也将综合服务、信息 枢纽等功能收入囊中,从而与社会的方方面面产生了紧密的勾连,最终为智慧全媒体传播体系的加速 建设奠定了资源基础。更重要的是,当下国家正在将传播力量通过一种总体性的技术规划纳人社会治 理的范畴当中。各级媒体的未来方向都应当高度契合国家治理体系和治理能力现代化这个战略目标, 在认识上也要突破过去的思维局限,融入区域治理和智慧治理等理念。正所谓"郡县治,天下无不治", 作为最贴近人民群众的县级融媒体中心,更应当将自身定位成为实现治理体系现代化的区域性综合智 慧平台。 配